臺南市學東國小特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	■分散式資源班
□集中式特殊教育班
□巡迴輔導班
	課程內容
	□課程調整(□輕微缺損、□嚴重缺損)
■特需領域課程

	領域/科目
	動作機能-精細動作
	單元名稱
	雙手萬能

	學習階段/年級
	一
	設計者
	陳信豪

	教學時間
	120分
	教學地點
	資源班

	教材來源
	自編

	個案能力描述

	A生：手指精細動作發展遲緩，手眼協調較差，小肌肉肌力亦不足，握筆、捏彈轉等基本機能到功能性動作如剪表現皆弱。

	設計依據

	核心
素養
	總綱核心素養項目
	A1身心素質與自我精進

	
	領域核心素養具體內涵
	特功-A1 發展並強化身體活動能力及功能性 動作技能。
特功-A2 運用身體活動能力及功能性動作技能，發展並提升參與學校生活的能 
        力，實踐及因應生活環境中的各種挑戰。
特功-A3 具備身體活動能力及功能性動作技能，以因應經常性及非經常性的學校
        生活。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習
表現
	特功2-7 具備手部精細操作技能。 
特功2-8 具備雙側協調與手眼協調技能。 特功2-9 具備動作計畫技能。
	學生
	學習表現之調整

	
	
	A生
 
	能在肢體協助下使用書寫前之運筆技巧。(特功2-7)
能在肢體協助下運作功能性操作
(特功2-8、特功2-9)

	學習
內容
	特功VIII-11 握筆位置的調整。
特功IX-5 握筆塗鴉。
特功IX-9 前三指正確握筆。
特功IX-12 圓形、十字形、正方形或三角形的仿畫。
特功IX-15 數字或國字的描畫。
特功VIII-1 物品的抓握或放開。
特功IX-6 疊高積木。
特功IX-8 串珠子。
特功IX-10 紙張的對摺及摺痕的壓捏。
特功IX-11 剪直線或曲線。

	學生
	學習內容之調整

	
	
	A生
	若無法使用細筆調整為粗筆。
(特功IX-5)
選擇較大的繩線、珠子。
(特功IX-8)
剪刀選擇適合手掌大小的尺寸
(特功IX-11)

	
	
	
	

	學習目標
	個別學生之學習目標

	1-1調整書寫時正確的坐姿

1-2調整正確的握筆姿勢

1-3使用正確的握筆姿勢畫出指定圖形

1-4能夠按照正確的筆順寫國字
2-1能夠把大珠子串到線中

2-2能夠把小珠子串到線中

2-3能夠把大、小珠子串到線中
3-1能夠拿好剪刀，並剪出一條直線

3-2能夠使用剪刀剪出一個正方形

3-3能夠使用剪刀剪出一個圓形
3-4能夠使用剪刀做剪紙藝術
	同左

	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	第一節

[準備活動]
1. 桌遊-妙筆神猜：老師解釋規則後，師生進行畫圖給對方猜，進行兩三合統計分數。
[發展活動]

1. 播放影片-寫字時正確坐姿，並請學生調整好自身姿勢。
2. 延著各種形狀的方塊畫出圖形，一手固定方塊，一手描畫。

3. 老師指定形狀，令學生在A4紙上畫出來，形狀之間有相對位置關係，隨時注意姿勢是否正確。

4. 在仿寫板上運筆練習國字基本筆畫。
[綜合活動]
1. 圖形學習單：各種特殊圖形學習單描畫練習
2. 基本筆畫學習單：獨自書寫練習基本筆畫，觀察筆順是否正確
第二節

[準備活動]
1.桌遊-米寶馬戲團(訓練手指協調)：老師講解規則後，表演音樂一下，師生開始針對指定動作，使用相對應米寶、物件，擺放出正確的動作，結束後檢查是否擺放正確，而後統計分數。
[發展活動]

1.熱身活動-轉錢幣：看誰的錢幣轉比較久

2.老師介紹活動-串珠子(成品)：珠子有兩種大小及各種顏色的組合，請觀察仔細，最後也是要照樣完成作品。
3.指導學生將各種顏色的珠子分類至小容器
4.指導學生先練習串大珠子，再練習串小珠子

[綜合活動]
1. 指導學生照樣品串出一條項鍊，若有珠子選擇錯誤即立刻修正，完成後請學生戴上，照照鏡子說說看感覺如何？
2. 欣賞各式串珠作品並分享

第三節

[準備活動]
1.影片欣賞-認識剪紙藝術，老師介紹剪紙作品，師生分享喜歡的類型
[發展活動]

1. 老師示範剪紙樣品：利用色紙剪紙後貼在圖畫紙上，請學生觀察。
2. 指導拿剪刀正確手勢，練習剪出一條直線。

3. 指導學生利用第一節課畫出的圖形將其剪下，並貼在另外一張圖畫紙上，將其塗上顏色。

[綜合活動]
1. 剪紙創作：將色紙對折，請學生沿著一邊按照自己想法剪出形狀，剪完後打開色紙，黏貼在圖畫紙上，總共剪出4個作品。
2. 分享感想：請學生說出自己剪了什麼，像什麼？
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	教學設備/資源:桌遊兩款、鉛筆、圖畫紙、A4紙張、學習單、硬幣、大珠子、小珠子、粗線、剪刀、A4學習單、色紙、圖畫紙


附件：課堂講義、相關學習單、學習檢核表等
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臺南市教案參考格式(身障類)
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